Основные положения

программы развития ФГАУН «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук» на период 2022-2026 гг.

І. Стратегические цели и задачи развития

Стратегическая цель ИКСА РАН – стать флагманским научно-аналитическим центром изучения стран Восточной и Юго-Восточной Азии, обеспечивающим научную базу для формирования внешней и внешнеэкономической политики России на дальневосточном направлении.

В рамках достижения указанной цели ИКСА РАН предусматривает выполнение следующих основных задач в 2022-2026 гг.

1. Повышение качества научной и аналитической продукции.

Задача предусматривает привлечение профессиональных специалистов по внутренней и внешней политике и экономике Китая и стран АТР, международным отношениям в Восточной и Юго-Восточной Азии. Сформированный в 2021 г. центр аналитики за 2022 г. подготовил 56 аналитических записок по заказу АП РФ, МИД РФ, Совета безопасности РФ, получив благодарственные письма от ряда органов власти. Количество аналитических записок планируется довести до 100 в течение 2023 г.

Институт планирует и далее повышать количество научных статей сотрудников в журналах, входящих в «ядро» РИНЦ. С этой целью разработана и введена балльная система стимулирования публикационной активности сотрудников, при помощи которой будут рассчитаны годовые премии за 2022 г. Доведён до сведения сотрудников и размещён на сайте Института список изданий «ядра» РИНЦ, относящихся к направлениям научной деятельности Института. Все периодические издания ИКСА РАН планируется разместить в «ядре» РИНЦ в 2023 г.

2. Создание новых и повышение качества существующих периодических научных изданий.

В 2022 г. запущен выпуск периодического издания «Аналитические записки ИКСА РАН» (внесено в РИНЦ).

Зарегистрирован первый в России академический журнал, полностью посвящённый Китаю — «Российское китаеведение», в состав Редакционного совета которого вошли все ключевые китаеведы страны. Первый номер журнала будет издан до конца 2022 г.

Также до конца 2022 г. будет выпущен первый номер научного журнала «Корейские исследования», издаваемого в партнёрстве с МГИМО МИД РФ.

Журнал «Японские исследования» (Scopus) в 2022 г. вошёл в список ВАК, в течение 2023-2024 гг. в список ВАК и «ядро» РИНЦ будут внесены все периодические издания Института. В целях стимулирования работы установлена специальная постоянная надбавка для сотрудников редакций периодических изданий.

3. Запуск программы фундаментальных коллективных монографий.

В 2022 г. ИКСА РАН принята программа фундаментальных издательских проектов, в т. ч. «История КНР», «Внешняя политика Японии», «История российского вьетнамоведения» и др. Коллективные монографии объединяют коллектив авторов Института и других ведущих научных центров и будут изданы в 2023-2026 гг.

Помимо этого, планируется продолжать плановое издание индивидуальных и коллективных монографий силами издательства «Восточная литература», входящего в структуру ИКСА РАН, в т. ч. в партнёрстве с другими научными и образовательными центрами.

4. Создание новых научных центров и лабораторий.

В 2022 г. в ИКСА РАН созданы новые научные центры:

- Центр «Россия, Китай и мир» (рук. к.и.н. С.В. Уянаев);
- Центр научного мониторинга и развития (рук. к.э.н. Т.Е. Горчакова);
- Центр мировой политики и стратегического анализа (рук. к.п.н. Ю.В. Кулинцев).

В декабре 2022 г. по поручению Управления Президента РФ по общественным проектам в структуре ИКСА РАН создаётся научный Центр «Государство и религия» (рук. д.и.н. М.С. Михалёв). Штат сотрудников для указанного центра полностью набран.

Достигнута договорённость с Минобрнауки РФ о создании трёх новых молодёжных лабораторий в составе ИКСА РАН. Средства на создание лабораторий выделены, две из них (Экспертно-аналитическая лаборатория Восточной и Юго-Восточной Азии; Лаборатория внешнеполитической экспертизы) будут созданы до конца 2022 г.

5. Открытие диссертационных советов.

В начале 2023 г. в связи с изменением наименования Института будет заново открыт Диссертационный совет по направлению «Экономика».

Так в 2023 г. будет открыт новый Диссертационный совет по направлению «Политология», создаваемый совместно с Институтом Латинской Америки РАН.

Будет продолжено активное развитие аспирантуры ИКСА РАН. Только в 2022 г. в аспирантуру был принят 21 аспирант (в 2021 г. – 7). Планируется увеличение количество аспирантов в 2023 г. до 30, к 2025 г. – до 50 человек.

6. Развитие Координационного Совета по Китаю и странам Восточной и Юго-Восточной Азии.

В 2022 г. при поддержке АП РФ, МИД РФ, СВР и Совета Безопасности РФ создан Координационный совет по Китаю (КСК), объединяющий востоковедов ведущих научнообразовательных центров. КСК консультирует руководство федеральных органов власти и крупных корпораций по вопросам взаимодействия с КНР, проводит закрытые брифинги.

В 2023-2025 г. работа КСК будет усилена, его заседания приобретут регулярный характер с участием руководства МИД РФ, Управления Президента РФ по внешней политике, руководства министерств и ведомств.

7. Расширение внебюджетного финансирования.

В течение января-октября 2022 г. внебюджетные доходы ИКСА РАН выросли на 29% по сравнению с тем же периодом 2021 г., их доля в доходах Института увеличилась с 8% до 16%.

Дальнейший рост внебюджетных доходов планируется за счёт коммерческих договоров с университетами (по организации курсов и образовательных программ), госкорпорациями и крупными российскими компаниями (по предоставлению экспертно-аналитических услуг).

К 2026 г. планируется довести долю внебюджетных доходов до 50%. Полученные доходы будут направлены на повышение заработной платы научных сотрудников Института, закупку необходимого оборудования для научной работы.

8. Повышение оплаты труда научных сотрудников.

В 2022 г. заработная плата сотрудников Института выросла на 15%, объём премий – на 30-40% при увеличении численности научных сотрудников.

В 2023-2026 гг. планируется дальнейший рост доходов научного коллектива за счёт повышения как бюджетного, так и внебюджетного финансирования. Запланированный уровень заработной платы в 2026 г. составляет 150% к уровню 2022 г.

В 2022 г. в ИКСА РАН принята балльная система стимулирования публикационной активности, исходя из которой будут рассчитываться годовые премии научных сотрудников.

9. Капитальный ремонт и переоснащение здания Института.

В 2022 г. согласовано выделение Минобрнауки РФ суммы на капитальный ремонт здания ИКСА РАН, подготовлена и утверждена проектная документация. Работы по ремонту систем отопления, фасада и окон начнутся весной 2023 г., ремонтные работы планируется завершить в 2025 г.

Капитальный ремонт позволит ввести в строй новые помещения для работы научных сотрудников, в т. ч. молодёжные лаборатории, новое помещение библиотеки, коворкинг для молодых учёных, комната для приёма официальных делегаций и пр.

10. Цифровизация деятельности Института.

В 2022 г. в ИКСА РАН стартовал проект цифровизации библиотечных фондов, который будет завершён в 2024 г. Цифровизации подлежит в т. ч. крупнейшая в России Синологическая библиотека.

Осенью 2022 г. благодаря сотрудничеству с Сычуаньским университетом (КНР) был получен доступ к CNKI - крупнейшей цифровой базе китайских СМИ, научной периодики и статистической информации для научных сотрудников Института. В 2023-2025 гг. планируется получить доступ к другим крупнейшим базам данных стран Восточной Азии (прежде всего КНР, Японии, Вьетнама и Южной Кореи).

Успешно внедрена и используется система электронного документооборота (СЭД), благодаря которой к 2025 г. Институт планирует перейти на безбумажный оборот документации, не относящейся к кадровому делопроизводству.

II. Участие в национальных проектах

ИКСА РАН принимает активное участие в национальном проекте «**Наука и университеты**», выполняя задачу организации научно-образовательных консорциумов и партнёрств с ведущими университетами страны.

В 2022 г. были созданы консорциумы с ИСАА МГУ, МГИМО, ВШЭ, Финансовым университетом при Правительстве РФ. В рамках консорциума с ИСАА МГУ Институт стал соучредителем Фонда буддийского образования и науки, образованного по решению Президента РФ. Для достижения научных целей Фонда в структуре Института создаётся научный Центр «Государство и религия», в составе которого будут работать ведущие специалисты-буддологи.

Подписаны соглашения о сотрудничестве с МГИМО МИД РФ, НИУ ВШЭ, СПбГУ, Тихоокеанским, Томским, Ярославским университетами.

В сентябре 2022 г. стартовали образовательные программы в ведущих вузах, созданные в партнёрстве с ИКСА РАН: бакалавриат по китайской экономике в Финансовом университете и магистратура по китаеведению в Ярославском госуниверситете.

С сентября 2022 г. возобновлена работа Базовой кафедры ИКСА РАН в НИУ ВШЭ (Факультет мировой экономики и мировой политики), её работа будет включать ряд совместных проектов с НИУ ВШЭ для студентов и аспирантов.

В 2023-2025 гг. планируется открытие не менее 10 образовательных программ бакалавриата, магистратуры и дополнительного профессионального образования в партнёрстве с ведущими вузами, включая программы двойного диплома с университетами КНР.

III. Развитие кадрового потенциала

В 2022 г. в ИКСА РАН начали работу ряд выдающихся специалистов по современному Китаю, в т. ч. д.п.н. А.В. Лукин (и.о. научного руководителя), к.п.н. И.Ю. Зуенко (в.н.с.), И.Е. Денисов (с.н.с.), д.и.н. М.С. Михалёв (руководитель центра), д.п.н. и д.э.н. Д.Н. Ермаков (г.н.с.) и др.

Приняты на работу 16 молодых научных сотрудников, в результате доля молодых учёных увеличилась с 16% до 29%, средний возраст научных сотрудников снизился с 62 до 53 лет.

В 2023-2026 гг. программа развития ИКСА РАН предусматривает привлечение в институт не менее 50 молодых учёных, в т. ч. через создание не менее трёх молодежных лабораторий, имеющих свои научные темы государственного задания.

В 2023 г. планируется формирование кадрового резерва из состава молодых учёных Института и снижение среднего возраста научных работников Института до 50 и менее лет.

В 2023-2026 гг. по договорённости с университетами КНР — партнёрами Института планируется организация стажировок аспирантов и молодых учёных Института в КНР, академические обмены с целью проведения лекционных курсов.

В октябре 2022 г. создан Попечительский совет Института, в состав которого вошли ведущие государственные и общественные деятели:

- Ректор МГИМО МИД РФ акад. А.В. Торкунов,
- Президент РСМД акад. И.С. Иванов,
- Зам. председателя Комитета по международным делам Совета Федерации РФ А.И. Денисов
- Зам. главы Управления Президента РФ по внешней политике Д.В. Агафонов,
- Зам. Министра промышленности и торговли РФ А.В. Груздев,
- Академик Ю.Ю. Балега и др.

Члены Попечительского совета будут оказывать поддержку Институту в планировании и реализации стратегии его развития на государственном уровне.

IV. Объем бюджетного и внебюджетного финансирования

Планируемый объём бюджетного и внебюджетного финансирования для реализации программы развития Института предусматривает следующие источники (в млн. руб. в год):

Бюджетное финансирование	300
Внебюджетное финансирование, в т. ч.:	150
- доходы от оказания услуг коммерческим компаниям	70
- доходы от оказания услуг образовательным учреждениям	30
- доходы от аренды помещений	30
- иные внебюджетные доходы	20

V. Ожидаемые результаты реализации программы

В привязке к стратегической цели развития ИКСА РАН, указанной в Разделе I, планируется достичь следующих результатов к 2026 г.

- 1. Не менее 200 публикаций в изданиях «ядра» РИНЦ в год.
- 2. Не менее 50 изданных научных монографий в год, в т. ч. фундаментальные коллективные монографии согласно утверждённой программе.
- 3. Не менее 100 аналитических записок в год, направленных в органы федеральной власти РФ, и не менее 10 благодарственных писем по их итогам.

- 4. Не менее 10 образовательных программ высшего и дополнительного образования, созданных и запущенных совместно с ведущими университетами.
- 5. Доля внебюджетных средств в доходах Института не менее 50%.
- 6. Созданы новые научные издания Института: «Российское китаеведение» (не менее 4 выпусков в год), «Корееведение в России» (не менее 4 выпусков в год), «Аналитические записки ИКСА РАН» (не менее 4 выпусков в год).
- 7. Все периодические издания Института входят в «ядро» РИНЦ.
- 8. Оцифрованы и размещены в свободном доступе библиотечные фонды ИКСА РАН.
- 9. Доля молодых учёных составляет не менее 40% от числа научных сотрудников, сформирован кадровый резерв Института в количестве не менее 25 сотрудников до 40 лет.
- 10. Средний возраст научных сотрудников не более 50 лет.
- 11. Функционируют два диссертационных совета, количество аспирантов Института составляет не менее 50 человек.
- 12. Заработная плата сотрудников составляет не менее 150% от уровня 2022 г.
- 13. Завершён капитальный ремонт здания Института.
- 14. Завершён переход Института на электронный документооборот.